

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ЭДУАРДА КОНСТАНТИНОВИЧА НИКОЛАЕВА



Ушел из жизни один из представителей старшего поколения анестезиологов России, основатель специальности в Уральском регионе, заслуженный деятель науки, профессор Эдуард Константинович Николаев.

Э. К. Николаев родился 24 сентября в Свердловске, и вся его дальнейшая жизнь была связана с этим городом.

На заре развития анестезиологии Эдуард Константинович осознал острую необходимость организации новой специальности, ее перспективы и значение для всей клинической медицины. Пройдя подготовку в Военно-медицинской академии в Ленинграде на кафедре у академика П. А. Куприянова и в Москве у профессора И. С. Жорова, он активно взялся за организацию службы в Свердловской области. Открывшееся по его инициативе в 1963 г. в городской клинической больнице скорой медицинской помощи отделение анестезиологии — одно из первых в стране, стало *alma mater* для первого поколения специалистов в нашем регионе.

Увлеченный сам, он умел зажечь в других интерес к новой клинической специальности, требующей мультидисциплинарных знаний. Сложившиеся на протяжении 30 лет в клинике добрые традиции к постижению нового и занятию научным поиском практических врачей неизбежно пришли и в анестезиологию: появились первые ученики — кандидаты наук, а в дальнейшем и сам руководитель в 1971 г. становится доктором медицинских на-

ук. Создание службы, оснащенной передовыми для того времени технологиями, и появление инициативных молодых специалистов, начавших заявлять о себе на всесоюзной арене, логически вылились в создание в 1974 г. кафедры анестезиологии и реаниматологии УГМА, которой проф. Э. К. Николаев заведовал более 30 лет. Доказательством авторитета свердловской школы и ее лидера послужило проведение в нашем городе первого съезда анестезиологов и реаниматологов России.

Подготовка кадров, организация и развитие специальности, научные исследования стали главным делом жизни профессора Э. К. Николаева. Его позитивное воздействие, формирующее врача и исследователя, распространялось как на студентов, ординаторов, так и на уже сложившихся специалистов. Под руководством проф. Э. К. Николаева защищено 6 докторских и 29 кандидатских диссертаций. Он длительное время успешно работал деканом ФУВ, а затем проректором по научной работе Свердловского медицинского института. Э. К. Николаев — автор 5 монографий, 10 учебно-методических пособий, 230 печатных научных работ, 3 изобретений, более 40 рацпредложений, многократно выступал с докладами на целом ряде крупных национальных и международных конгрессов. Член редакционных советов журналов "Анестезиология и реаниматология", "Вестник интенсивной терапии", "Интенсивная терапия", "Вестник Уральской медицинской академии", Почетный член Федерации анестезиологов СНГ, основатель и председатель (с 1964 по 2008 г.) Областного общества анестезиологов и реаниматологов.

Эдуард Константинович — неординарная личность, обладающая высоким интеллектом и обширным багажом разнообразных знаний. Он любил технику и был постоянно настроен на создание новой аппаратуры для медицины. Как человек, сформированный в 50—60-е годы прошлого столетия, он порой с болью воспринимал происходящие изменения в обществе и специальности, страстно и настойчиво отстаивал свои взгляды и собственное понимание сути перемен. Ученики и коллеги будут хранить память об одном из родоначальников отечественной анестезиологии, внесшем заметный вклад в ее развитие.

*Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология" выражает соболезнование родным и близким. Светлая память о Эдуарде Константиновиче останется в наших сердцах.*